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SUBIECT (90 de puncte) 
Citiţi, cu atenţie, sursele de mai jos: 

A. „Deja aducerea [...] unui principe străin, în fruntea țării, ca și adoptarea Constituției de la 1866 fără asentimentul Porții [...] 

erau dovezi de independență. Lor li se adăugau adoptarea unui sistem monetar în 1867 și folosirea unei monede naționale 

(leul), [...] memoriul din 1870 adresat Puterilor Garante prin care se cerea pentru România statutul Belgiei [...], Convenția 

comercială cu Austro-Ungaria din 1875 [...]. Suzeranitatea Imperiului Otoman nu mai îmbrăca decât un aspect juridic formal. 

[...] Situația nu putea dura. Momentul favorabil pentru rezolvarea ei a apărut odată cu redeschiderea problemei orientale [...]. 

La 4/16 aprilie 1877, Kogălniceanu semnează o Convenție cu Rusia, prin care armatele acesteia sunt lăsate să treacă pe 

teritoriul României [...], în condițiile respectării integrității țării. Pentru România, alegerea acestei soluții n-a fost fără riscuri, 

pentru că se renunța astfel la garanția celor șapte Mari Puteri europene [...]. Rămânea doar garanția Rusiei. [...] În fapt, Rusia 

nu ține seama de Convenția semnată [...]. Trupele rusești trec Prutul înainte de aprobarea de către Parlament a Convenției și 

adresează o proclamație directă «locuitorilor României», fără nicio mențiune a suveranului [Carol I], a guvernului, a 

Convenției abia semnate.” (I. Bulei, O istorie a românilor) 

 
B. „Evenimentele care aveau loc în vestul Europei [...] i-au îndemnat pe intelectualii români să treacă la acțiune. La începutul 
lunii aprilie, boierii și reprezentanții orășenilor au organizat la Iași o întâlnire, în scopul de a denunța despotismul. [...] Erau 
hotărâți să limiteze puterile domnului Moldovei, Mihail Sturdza [...] fără intenția de a răsturna structurile politice și sociale 
existente [...]. Sturdza răspunse prin forță revendicării lor și, după scurte ciocniri, mulți dintre revoluționarii de frunte au fost 
exilați. 

În Țara Românească, [...] în luna martie, C. A. Rosetti [...] și Ion Ghica [...], printre alții, au format un comitet 
revoluționar însărcinat cu organizarea unei revolte armate. Nicolae Bălcescu, exponent al spiritului revoluționar în rândurile 
studențimii române de la Paris, s-a alăturat comitetului în aprilie. În data de 9/21 iunie 1848, la Islaz [...] membrii comitetului 
și-au pus planul în aplicare. [...] S-a dat citire unei Proclamații în care se prezenta programul revoluției. [...] Comitetul 
revoluționar își exprima intenția de a respecta toate tratatele în vigoare cu Imperiul Otoman, dar nu-și putea disimula ostilitatea 
față de Rusia, cerând să se pună capăt regimului instituit de Regulamentele Organice. În continuare, comitetul enumera 
principiile pe care își propunea să le promoveze în așezarea principatului pe un nou făgaș: egalitatea în drepturi a tuturor 
cetățenilor, împărțirea echitabilă a datoriilor publice prin impozit în raport cu veniturile, larga participare la viața politică prin 
vot universal, libertatea presei, a cuvântului și a întrunirilor, abolirea sistemului de clacă prin despăgubirea moșierilor, 
extinderea sistemului educațional printr-un învățământ gratuit și egal pentru toți cetățenii [...], desființarea tuturor rangurilor 
și titlurilor nobiliare și alegerea domnilor pe termen de cinci ani, din toate categoriile sociale. [...] 

Principalul teatru de acțiune a fost orașul București, unde revoluția a început la 11/23 iunie [...]. Străzile erau pline de 
oameni, cărora li se distribuiau copii ale Proclamației de la Islaz. Domnitorul Gheorghe Bibescu nu a opus niciun fel de 
rezistență și a acceptat imediat să semneze Proclamația ce urma să fie folosită, temporar, drept constituție; totodată, a 
recunoscut noul cabinet ministerial. Dar, în realitate, el nu a simpatizat cu aceste reforme, iar la 13/25 iunie a abdicat și a fugit 
la Brașov.”                                        (M.Bărbulescu, D.Deletant, K.Hitchins, Ş.Papacostea, P.Teodor, Istoria României) 
 
Pornind de la aceste surse, răspundeţi la următoarele cerinţe: 
 
1. Numiţi o instituție politică, legea fundamentală și un spațiu istoric precizate în sursa A.                                         9 puncte 
2. Precizaţi un document cu rol de constituție, deceniul și secolul la care se referă sursa B.                                         9 puncte 
3. Menţionaţi un membru al comitetului revoluționar și atitudinea acestui organism față de o mare putere, la care se referă 
sursa B.                                                                                                                                                                           8 puncte 
4. Formulaţi, pe baza sursei B, un punct de vedere referitor la principiile propuse de comitetul revoluționar din Țara 
Românească, susţinându-l cu două informaţii selectate din sursa B.                                                                            22 puncte 
5. Scrieţi o relaţie cauză-efect stabilită între două informaţii selectate din sursa A, precizând rolul fiecăreia dintre aceste 
informaţii (cauză, respectiv efect).                                                                                                                                 16 puncte 
6. Menţionaţi, din sursa B, două informaţii referitoare la acțiunile din Moldova.                                                          8 puncte 
7. Prezentaţi două principii ale unui regim politic democratic din epoca contemporană.                                              18 puncte 

SE ACORDĂ 10 PUNCTE DIN OFICIU 


